Zbiornik do przechowywania materiałów sypkich, a zwłaszcza biomasy

Zastrzeżenie

Zbiornik do przechowywania materiałów sypkich, a zwłaszcza biomasy znamienny tym, że na pokrywie zamykającej od góry przestrzeń roboczą zbiornika znajduje się przewód pionowy, korzystnie pokryty ciemną farbą, którego dolny koniec połączony jest z przestrzenią roboczą zbiornika, natomiast górny koniec posiada swobodny wylot do atmosfery, zabezpieczony przed opadami atmosferycznymi, a w dolnej części przestrzeni roboczej znajdują się przewody łączące tę przestrzeń z powietrzem otoczenia.
Skrót opisu

Przedmiotem wynalazku jest zbiornik do przechowywania materiałów sypkich, a zwłaszcza biomasy, znamienny tym, że na pokrywie zamykającej przestrzeń roboczą od góry zamontowany jest pionowy przewód, przy czym korzystnym jest by przewód ten pokryty był ciemną farbą, natomiast w  dolnej części przestrzeni roboczej znajdują się przewody łączące tę przestrzeń z otoczeniem. Przewód pionowy zabezpieczony jest od góry przez opadami atmosferycznymi.
Opis

W wielu dziedzinach techniki wykorzystuje się zbiorniki do przechowywania materiałów sypkich, które określane są często mianem silosów. Zbiorniki tego typu wykorzystywane są między innymi do przechowywania biomasy przed podaniem jej do kotła lub do procesu produkcji brykietu, przy czym niejednokrotnie czas przechowywania biomasy sięga wielu dni.

Obecnie stosowane w technice silosy są budowane najczęściej jako zbiorniki zamknięte, wyposażone w otwór, którym prowadzony jest proces załadunku oraz otwór rozładunkowy, umiejscowiony w dolnej części silosa.
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Istotą niniejszego wynalazku jest wykorzystanie promieniowania słonecznego do nagrzania powietrza, a dzięki uzyskanej różnicy gęstości uzyskanie naturalnej cyrkulacji powietrza poprzez warstwę biomasy. W zbiorniku według wynalazku na powierzchni (1) zamykającej przestrzeń roboczą od góry znajduje się pionowy przewód (2), połączony w dolnym swoim końcu z przestrzenią zbiornika podczas gdy górny koniec posiada swobody wylot do otoczenia, jednak wylot ten zabezpieczony jest osłoną uniemożliwiającą przedostanie się opadów atmosferycznych do wnętrza zbiornika. 
Słońce promieniując na zbiornik i na dodatkowy przewód nagrzewa powietrze we wnętrzu, dzięki czemu gęstość powietrza spada i pod wpływem sił wyporu powietrze przemieszcza się ku górze. Jednocześnie na miejsce unoszonego powietrza dopływa świeże powietrze z otoczenia poprzez przewody (3). Uzyskana w ten sposób cyrkulacja powoduje przepływ powietrza z otoczenia poprzez złoże materiału (4) czego skutkiem jest przyspieszenie procesu suszenia. 

W efekcie silos, w porównaniu z dotychczas budowanymi, charakteryzuje się przyspieszeniem procesu suszenia materiału w nim zawartego. W przypadku biomasy zmniejszenie jej wilgotności powoduje wzrost wartości opałowej i jednocześnie poprawę własności technologicznych (na przykład przydatności biomasy do brykietowania). 

