Zbiornik do przechowywania materiałów sypkich, a zwłaszcza biomasy
Zastrzeżenie

Zbiornik do przechowywania materiałów sypkich, a zwłaszcza biomasy znamienny tym, że na pokrywie zamykającej od góry przestrzeń roboczą zbiornika znajduje się, zamocowana obrotowo dysza z kanałem zbieżnym oraz statecznikiem pionowym, przy czym najwęższy przekrój dyszy połączony jest kanałem powietrznym z przestrzenią roboczą zbiornika, a w dolnej części przestrzeni roboczej znajdują się otwory, przez które może dopływać powietrze z otoczenia.
Skrót opisu

Przedmiotem wynalazku jest zbiornik do przechowywania materiałów sypkich, a zwłaszcza biomasy, znamienny tym, że na pokrywie zamykającej przestrzeń roboczą, w której przechowywany jest materiał, znajduje się obrotowa dysza z kanałem zbieżnym. Dysza ta wyposażona jest w statecznik, który zapewnia samoczynne obracanie się dyszy w odpowiednim kierunku w stosunku do wiatru. Najwęższy przekrój dyszy połączony jest z przestrzenią roboczą zbiornika, natomiast w dolnej części przestrzeni roboczej znajdują się otwory, przez które może dopływać powietrze z otoczenia. 

Opis

W wielu dziedzinach techniki wykorzystuje się zbiorniki do przechowywania materiałów sypkich, które określane są często mianem silosów. Zbiorniki tego typu wykorzystywane są między innymi do przechowywania biomasy przed podaniem jej do kotła lub do procesu produkcji brykietu, przy czym niejednokrotnie czas przechowywania biomasy sięga wielu dni.
Obecnie stosowane w technice silosy są budowane najczęściej jako zbiorniki zamknięte, wyposażone w otwór, którym prowadzony jest proces załadunku oraz otwór rozładunkowy, umiejscowiony w dolnej części silosa.
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Istotą niniejszego wynalazku jest wykorzystania naturalnych ruchów powietrza do wymuszenia przepływu powietrza przez silos i tym samym osiągnięcia efektu wstępnego suszenia materiału sypkiego. W zbiorniku według wynalazku na powierzchni (1)  zamykającej przestrzeń roboczą znajduje się obrotowa dysza (2) z kanałem zbieżnym, która dzięki pionowemu statecznikowi (3) ustawiana jest automatycznie w kierunku, z którego wieje wiatr. Podczas przepływu powietrza przez dyszę, dzięki zbieżnemu kanałowi następuje wzrost prędkości, a tym samym spadek ciśnienia statycznego strugi. Niskie ciśnienie panujące w najwęższym przekroju dyszy powoduje zasysanie powietrza z przestrzeni roboczej zbiornika, a w konsekwencji zasysanie powietrza poprzez otwory (4), znajdujące się w dolnej części przestrzeni roboczej zbiornika. W końcowym efekcie następuje przepływ powietrza poprzez złoże materiału porowatego (5) czego skutkiem jest jego wysuszanie.

Zmniejszenie zawartości wilgoci w materiale sypkim jest korzystne z punktu widzenia większości procesów, do których ta biomasa jest używana. Zmniejszenie zawartości wilgoci osiągane jest przy tym z wykorzystaniem energii naturalnych ruchów powietrza. 
